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П
остановка проблеми. Процеси
модернізації вищої освіти стосуються
і  аспектів  підготовки  фахівців  з

менеджменту  соціокультурної  сфери  як  і
складової, здатної продуктивно використовувати
внутрішні  і  зовнішні ресурси та  забезпечувати
функціонування системи професійної підготовки
в соціокультурній сфері. Економічна інтеграція як
головна умова суспільного світового розвитку у
ХХІ  ст.  є  істотним  фактором  економічного
розвитку держав у цілому та економічної освіти.
Адже  економічна  та  бізнесосвіта  можуть
відігравати ключову роль у розумінні та розв’язанні
невідкладних  проблем  світового  значення,
виявленні  економічної  причини  глобальних
проблем  і  прогнозування  наслідків.  В сучасних
умовах,  на  початку  ХХІ  сторіччя  особливого
значення набувають проблеми неперервної освіти,
зокрема неперервної економічної освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблеми  удосконалення  вищої  освіти,
економічної  зокрема,  були  предметом  аналізу
багатьох ученихпедагогів, економістів, соціологів
(Н. Абашкіна [7]. В. Базилевич [10], Б. Вульфсон
[2], В. Кремень [6], Н. Ничкало [7], Т. Оболенська
[5], О.Г. Романовський [9]). Проте і на сьогодні
залишаються  актуальними  питання, наскільки
повинні бути інтегровані освітні програми, якою

мірою і як процеси глобалізації повинні відбитися
на  системі  підготовки  економічних  кадрів.
“Сучасна  тенденція  у  сфері  вищої  освіти  –
створення єдиного освітнього простору в Європі
– це реальність, без якої не можливо формувати і
втілювати  в  життя  стратегію  розвитку  освіти,
реформування  слід  здійснювати  так,  щоб
результати  реформ  сприяли  розвитку економіки
України, суспільства в цілому, а національна освіта
не втратила своїх здобутків” [10, 8]. Це повною
мірою стосується і вищої освіти .

Мета статті: окреслити психолого-
педагогічні аспекти вдосконалення
професійної компетентності менеджерів
соціокультурної сфери ,  які  впливають  на
розвиток  вищої  освіти  на  сучасному  етапі  в
умовах глобалізаційних процесів.

Виклад основного матеріалу. Вища  освіта
фахівців  з  управління  в  соціокультурній  сфері,
зберігаючи  своє  значення в  умовах глобалізації,
потребує певного коригування. Від її змісту і якості
багато в чому залежить ефективність вищої освіти
в соціокультурній  сфері. Розглядаючи  питання
ефективності вищої освіти в умовах глобалізації,
на  нашу  думку,  доцільно  звернути  увагу  на
декілька аспектів: наповнення змісту навчальних
планів  та  предметів,  удосконалення  методів
викладання,  розширення  інформаційного

УДК 008

Віктор Локшин,  кандидат  педагогічних  наук,  Рh.D,
докторант  відділу  педагогіки  та психології  вищої  школи

Інституту  вищої освіти НАПН  України,
м.  Київ

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ВДОСКОНАЛЕННЯ
ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МЕНЕДЖЕРІВ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ

СФЕРИ У КОНТЕКСТІ МОДЕРНІЗАЦІЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ
У статті розглядаються психолого-педагогічні аспекти вдосконалення професійної компетентності

менеджерів соціокультурної сфери, які впливають на розвиток вищої освіти на сучасному етапі. Окреслено
підходи  до  застосування  сучасних  методів навчання  у  вищій  школі,  змістового  наповнення, організації
стажування та партнерських відносин, забезпечення основ вищої освіти економіко-гуманітарного профілю.

Ключові слова: компетентнісний підхід, цінністна компетентність, менеджер соціокультурної сфери,
зміст освіти, модернізація освіти.

Літ. 16.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ
КОМПЕТЕНТНОСТІ МЕНЕДЖЕРІВ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ СФЕРИ

У КОНТЕКСТІ МОДЕРНІЗАЦІЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ

© В. Локшин, 2011



124Молодь і ринок №7 (78), 2011

забезпечення, особистість викладача, врахування
можливостей самостійного вивчення предметів,
а  також  науковометодичне  забезпечення
навчального процесу.

Відзначимо,  що  в  інтересах  створення
ефективних і гармонійних взаємин між бізнесом і
суспільством  доцільно  поглиблювати  та
розширювати  змістове  навантаження курсів,  в
процесі  викладання  більше  уваги  приділяти
проблемам ринку, тенденції до нерівності, “мережі
соціальної  безпеки”,  ділової  етики,  посиленні
міжнародних аспектів. Можливо, нині актуальним
є інтернаціоналізація навчальних планів, яку може
забезпечити включення як компоненту підготовки
фахівцяменеджера соціокультурної сфери питань
міжнародних  аспектів  економічної  діяльності,
розширення  обсягу  знань  з  міжнародних,
фінансових і соціальних питань, їхній взаємодії в
ринковій  економіці,  проблем  прикордонного
співробітництва.

Підкреслимо,  що  важливими  є  дисципліни,
пов’язані  з формуванням особистісних якостей
фахівця:  “Інформаційна  бізнесаналітика  в
соціокультурній  сфері”,  “Психотехнології  в
соціокультурній сфері”. Адже на сучасному етапі
істотно  зростає  роль  гуманітарної  освіти.  Тим
самим  доводиться  своєчасність  висловлення
відомого  американського  економістапедагога
Алана Грачі, який наголошував, що економіка “як
функціональна  наука  повинна  мати  соціальну
вартість,  навчаючи  людство  більш  ефективно
вирішувати економічні проблеми”. В унісон цим
словам звучить і висловлення іншого дослідника
Лео  Роджина,  який  наголошує,  що  викладачі
економічних дисциплін повинні навчати тому, що
“економічні теорії та концепції породжені світом
людської дії, а не навпаки – нібито дії суб’єктів
економічного прогресу  мають підлаштовуватися
до вимог та аксіом економічної теорії” [8, 36].

Вищий навчальний заклад зобов’язаний давати
не тільки спеціальні знання, пов’язані з професією
випускника, але і передати йому систему стійких
життєвих цінностей, що мала б гуманний характер і
стала  основою  його  світогляду.  Гуманітарні
дисципліни при цьому повинні мати дві важливі
складові:  національну  і  загальносвітову.
Визначальними факторами  (при всій очевидності
інтеграції)  залишаться  національні  традиції,
особливості країн і їхньої культури. Так чи інакше ці
фактори будуть відбивати не єдність, а відмінність
при одночасно загальних кваліфікаційних вимогах.
Економіст повинен вміти оцінити соціальні наслідки
економічних і управлінських рішень, використовуючи
не  стільки  математичностатистичний,  скільки
соціальногуманітарний підхід.

Особливого підходу у контексті інтеграційних
та глобалізаційних процесів вимагає організація
практичного  навчання  студентівекономістів.
Якщо  ще на  сьогодні  організація  проходження
наскрізної  практичної підготовки в міжсесійний
період на підприємствах, в організаціях, установах,
що  пов’язано  із  соціокультурною  сферою  не
викликає проблем.

Відзначимо,  що  підвищенню  ефективності
вищої економічної освіти сприяли б  закордонні
стажування.  Особливо  це  стосується  ВНЗ
прикордонних  регіонів,  де,  на  нашу  думку,
організувати  таке  стажування  було  б  вкрай
важливим.  Але, на  жаль,  іноді  фінансові,  іноді
особистісні проблеми не  створюють належних
умов для  організації  такої  форми  навчального
процесу.  Варто  активніше залучати можливості
європейських та світових фондів, які спеціалізуються
на освітній діяльності (Erasmus Mundus, Leonardо
da Vinci, Grundtvig, Tempus, Спеціальна програма
“Люди”  Сьомої  Рамкової  Програми  ЄС  з
досліджень  та  технологічного  розвитку,
Міжнародний фонд “Відродження”, Європейський
освітній фонд). Наприклад, у Чеській Республіці
у Вищій економічній школі (VSE) таке стажування
є нормою. Стажування протягом семестру у ВНЗ
економічно розвинених країн  (Англія, Південна
Корея,  США) вважається ефективною формою
вдосконалення  професійного  рівня  майбутніх
фахівців  [12].  Серед  дидактичних  проблем
професійної освіти слід виділити методи навчання,
при виборі яких останнім часом зіштовхувалися
два підходи:  перехід від монологу до  діалогу  з
використанням ситуаційних завдань, з одного боку,
і навчання в режимі “онлайн” [4, 76]. Прихильники
першого підходу стверджують, що він стимулює
розвиток мислення студента,  поліпшує  навички
викладу  ідей, розвиває  здатність  слухати  інших
людей.  Послідовники  інтерактивного  методу,  у
свою чергу,  вказують на те, що він  зводить  віч
навіч  студента  і  викладача,  дозволяє
застосовувати активне обговорення в навчальній
аудиторії,  додає  жвавість  дискусіям  і  аналізу.
Навчання  в  режимі  реального  часу  здатного
надати можливість  (особливо для студентів, що
не  мають  можливості  здобувати  освіту  іншим
способом) одержати освіту  там  і  тоді,  де  і коли
це їм бажано, шляхом використання комп’ютерів
з  підключенням  до  Інтернету  і  за  допомогою
скорочення  часу  перебування  в  студентських
групах.

Перевага  одного  методу  над  іншим  буде
залежати від багатьох факторів,  наприклад, від
зацікавленості  студента, рівня курсів  і наявного
устаткування.  У  даному  випадку  обмеження
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економічного характеру, мабуть, вплинуть на вибір
методу  навчання,  оскільки  навчальний  заклад
змушений приймати непрості рішення  і робити
важкий вибір. Не відкидаючи традиційних методів
навчання,  з’являються  прихильники  нових,
інтерактивних.  Продуктивним  є  навчання  в
режимі “онлайн” на основі вузівських мережевих
систем.  Не  менш  продуктивними  є  метод
розбору  реальних ситуацій  (кейсметод),  метод
проектування,  дослідницький  та  проблемний
методи.

Використання нових технологій викладання,
істотно підвищуючи інтерес студента до вивчення
економічних дисциплін, поглиблюючи знання за
допомогою  моделювання  змін  економічної
ситуації, дозволяє покращити уявлення про справу
у  реальному  виді,  причинах  подій,  що
відбуваються.  Підкреслимо,  що  відкрита
просвітницька  освіта,  яка  передбачає  активне
спілкування  між  викладачем  і  студентом  за
допомогою сучасних технологій та мультимедіа,
є дистанційна  освіта. Як навчальний матеріал,
використовуються  спеціально  підготовлені
друковані видання, які доповнюються аудіо і відео
касетами, технологією комп’ютерного навчання,
телевізійними лекціями і телетекстом.

Розвиткові вищої економічної освіти в умовах
глобалізації та інтеграції позитивного поштовху, на
нашу  думку,  надасть  система  партнерства.
Одним із завдань такої педагогічної проблеми є
формування  психологічної  готовності  до
встановлення  партнерських  зв’язків.  Під
партнерством  розуміється  пошук  сфер
співробітництва, можливість слугувати загальним
інтересам,  рівність  сторін  і  їхніх  зобов’язань.
Цьому  б  сприяло  активне  проведення
міжнародних  конференцій,  семінарів,  обмін
студентами на рівні ВНЗ України та Європи. Та
викликає стурбованість тим, що багато студентів
через фінансові проблеми не можуть брати участі
у міжнародних освітніх програмах, конференціях.
Знання і досвід не залежать від регіону, вони скрізь
важливі, привносять багато корисного особливо
тоді,  коли мова  йде  про  гармонізацію  в  сфері
ділових навичок, ділового спілкування.

Варто звернути увагу на те, що якість процесу
викладання  в  системі  підготовки  фахівця
економіста  зумовлюється  насамперед
особистісними  характеристиками  самого
викладача.  Як  зазначає  М.М.  Фіцула,  викладач
вищої  школи  повинен  “досконало  володіти
матеріалом, педагогічною технікою,  методикою
викладання, він має бути педагогічно виваженою
людиною, якій притаманні високі моральні якості”
[11,  54].  Тому  професійне  удосконалення

викладача вищої школи є тим компонентом, що
безпосередньо впливає на процес глобалізації та
інтеграції вищої економічної освіти.

В  цілому,  інтеграція  освіти  України,  і
економічної  в  тому  числі,  “у  міжнародний
освітянський  простір базується  на  принципах
пріоритету національних інтересів, збереження і
розвитку  інтелектуального  потенціалу  нації,
миротворчої,  людино  і  культуротворчої
спрямованості міжнародної співпраці, орієнтації на
національні,  європейські  та  загальнолюдські
фундаментальні  цінності,  розвивального
системного і взаємовигідного характеру співпраці
та  толерантності  в  оцінюванні  й  сприйнятті
зарубіжних систем освіти” [1, 74].

Висновки. Ми окреслили ті проблеми, які, на
нашу думку, потребують нагального розв’язання.
Безумовно,  в  час  інформаційних,  економічних,
політичних  та  соціальних  трансформацій  всі
питання  освітнього  процесу  потребують
удосконалення.  Постійне  поглиблення  змісту
вищої освіти, врахування національних традицій
та  можливостей,  гуманітаризація,  широке
застосування інформаційних технологій як засобу
та предмету навчання, урізноманітнення методів
та  форм  організації  навчання,  підвищення
фахового  рівня  викладачів,  врахування
європейського  та  світового  досвіду  будуть
важливими в інтегруванні у систему європейської
вищої  освіти,  що  надасть  змогу  формувати
мислення і дії економіста XXІ століття як всебічно
освіченого  фахівця,  що  зуміє  розібратися  в
задачах, які перед ним ставлять, і розв’язувати їх,
використовуючи свій освітній та інтелектуальний
потенціал.

Поліпшення якості вищої професійної освіти
має  стати  одним  з  головних  завдань  сучасної
державної освітянської  політики,  оскільки  саме
освіта  у  розвинутих  європейських  державах  є
пріоритетом  розвитку  громадянського
суспільства.
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П
остановка проблеми. Національний
характер  є  предметом  дослідження
усіх  культурних  націй.  Після

отримання незалежності українці,  за виразом
Л.  Костенко  –  “раритетна  нація,  самотня  на
власній  землі,  а  ще  самотніша  в  універсумі
людства. Фантом Європи, що лише під кінець XX
століття почав набувати для світу реальних рис”
[7], – отримали  можливість провести  ретельну
самоідентифікацію, спираючись на дослідження
науковців минулого та сучасні спостереження.

Особливості національного характеру народу
є  визначальною  рисою  для  його  майбутнього.
Зайве говорити про важливість тієї ролі, яку він
відіграє сьогодні в державотворенні України. Тому
знати його, поважати і працювати над посиленням
сильних  якостей  і  подоланням  недоліків  –
прерогатива не тільки науки, але справа совісті й
честі кожного українця. Формування позитивних
якостей  українського  характеру  активно

сприятиме  ствердженню  громадянина  в
суспільстві, суспільства – у державі, а всіх разом
– у світовому співтоваристві.

Виходячи з цього, одним із головних завдань
сучасної  вітчизняної  педагогіки  має  стати
вивчення  особливостей  українського
національного  характеру та визначенні шляхів
його  подальшого  формування  для  загального
блага.  Вишкіл  характеру  людина  здійснює
протягом  усього  життя.  Свідомі  зусилля  із
самовиховання здатні показати високі результати,
але легший шлях для суспільства – скоректувати
в  потрібному  напрямку  виховання молоді – від
дитячого садочка до  вишів.  І  в  цьому випадку
ментальна грамотність педагогів усіх рівнів стає
ключовою  позицією  при  здійсненні  виховного
впливу  на  формування  світовідчуття  молодого
покоління.
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